

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA, 11

AÑO XVII
NUMERO 5197

PALMA DE MALLORCA
MIÉRCOLES 19 DE MAYO DE 1926

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 9 a 1 y de 4 a 7
TELEFONO NUMERO 200

La visión de España

Filipinas y Panamá

Se ha recordado estos días la desinteresada y quiotesca cooperación de España en la conquista de la Indo China. La añoranza ha surgido de la similitud del asombroso raid aéreo en que tan alto han puesto el nombre de la Patria los aviadores Loriga y Gallarza, esos dos hombres que han tenido la audacia de convertir en hacadero y tangible lo que parecía hazaña de dementes. Así han sido siempre las empresas de los españoles: cosas de Quijotes, desinterés, altruismo, actividad, osadía...

Insistamos en la importancia de este viaje aéreo a Filipinas, viaje hecho entre la tierra y el cielo, como cuadra a una empresa en que el idealismo lo es todo, sin mixtificaciones, sin aleaciones sin intenciones reservadas sin timbeos. Si necesitaba España de estas empresas para sacudir su marasma, no menos necesitaban aquellas islas, hijas de nuestra médula radical, de este viaje en el que el amor de la nación progenitora es tan manifiesta. Las Islas Filipinas requieren su independencia como la necesitaba Cuba a tanta distancia de la metrópoli, por la razón de esa misma distancia de la metrópoli y por aquella otra de haber ganado por las vías de la civilización ese otorgamiento.

Convendrá insistir en nuestros atisbos históricos para amenizar como lo venimos haciendo estos artículos. Quien no ha leído las observaciones, los datos que se contienen en los relatos de Indias de López Gomara, no ha pasado sus ojos en una de las maravillas literarias de que podemos glorificarnos. Los capítulos dedicados al hallazgo de las Molucas; las peripecias de Magallanes y Sebastián Elcano, nombre éste adoptado por nuestra escuadrilla aérea las luchas entre españoles y portugueses por la posesión de aquellas islas, son de lo más atrayente que haya trazado la pluma de nuestros escritores de Indias.

En esos relatos, tan interesantes como armoniosos, están los destellos del descubrimiento y civilización de las Filipinas, islas que con igual derecho que toda la América hispana, reivindican su progenie castellana, el tesoro de su idioma y de su fe, los fundamentos de su cultura, la formación de una raza interesantísima en aquellas remotas regiones del Extremo Oriente.

La leyenda del oro, del oro como exclusivo porte y guía de las empresas hispanas, fue ya atacada de frente por uno de los más ilustres escritores hispanófilos, Martín Hume, antecesor en tal respecto de Charles Limmis. «La fuerza motriz que les dió la potencia—dice, refiriéndose a nuestros antepasados los conquistadores—que les armó de osadía sin ejemplo, que les hizo despreciar los sufrimientos, las privaciones y la muerte; fué su ardiente creencia en la superioridad es ritual de todo español». No era, pues, solamente el oro lo que inducía y acuciaba a los españoles en aquellas dilatadas navegaciones, entre tantos trabajos y peligros.

Atentos siempre a todos los problemas geográficos, étnicos, políticos, a la dilatación en suma, del Imperio español en toda su fecundidad alentadora, los aven-

tureros hispanos abordaban seguidamente la adaptación de todos aquellos postulados sociales. Así, no bien consumada la empresa de Magallanes y Elcano, ya andaban buscando otro paso más accesible, exento de disputas por las propias tierras de Indias.

Por las costas de Panamá se había asomado Vasco Núñez de Balboa a la mar del Sur. No podemos sustraernos a la tentación de trasladar aquí las palabras de aquel insigne descubridor, al consumarse ese hecho. «Demos gracias a Dios—dijo—que tanto bien y honra nos ha guardado. Pídale mosle por merced nos ayude y guíe a conquistar esta tierra y nueva mar que descubrimos y que nunca jamás cristianos ha visto, para predicar en ella el Santo Evangelio.» Ni el oro ni las esmeraldas de la tierra brillan en esta oración en la que sólo refújen el oro y las esmeraldas del misionero.

El nuevo paso que se buscaba dice Gomara: «Este paso se había de hacer en tierra firme de Indias abriendo de un mar a otro por una de cuatro partes: por el río de Lagartos que corre a la costa del Nombre de Dios naciendo en Chagre, cuatro leguas de Panamá o por el desagadero de la laguna de Nicaragua, por donde suben y bajan grandes barcos, y la laguna no está de la mar sino tres o cuatro leguas...»

En la inmensa extensión de los mundos nuevos, abiertos a la civilización por el prodigio de nuestras hazañas todas las rutas hablan del ingenio de nuestros antepasados. La empresa del Canal de Panamá no ha sido otra cosa que la confirmación de esas afirmaciones entre las estrofas de la fuerza.

Mariano S. de Inciso.

Ejercicios en Pollensa

Los santos ejercicios que en el Puig de Pollensa empezaron el día nueve del actual por la noche, terminaron el día trece, fiesta de la Ascensión, por la mañana.

Los dirigió el P. Estanislao Domenech, S. J., quien, según opinión unánime estuvo a la altura de la fama adquirida en sus notables conferencias de la Misión última.

Los ejercitantes, todos de distinguidas familias, en su mayoría pollensines, fueron doce.

Que la Virgen del Puig, centinela despierto del pueblo pollensin, a cuya sombra y bajo su protección se hizo obra tan sólidamente buena al bendecir la recta voluntad y los sacrificios de todos los que a ella cooperaron haga que se repita otros años.

A. M. D. G.

Pollensa, 17-V-26.

Escuela graduada

en Petra

El próximo lunes, día 24, a las seis de la tarde, se celebrará, en Petra, la inauguración de las obras de la Escuela graduada que se proyecta construir.

El alcalde de aquella villa nos ha invitado al acto, atención que agradecemos.

Notas barcelonesas

Barcelona sin mar

En cuanto la primavera deja sentir su primer ósculo tibio y sus primeras áuroras de plácida frescura, los barceloneses pensamos en el mar; un paseo por la playa marítima, en los días de primavera, constituye una delicia incomparable.

Pero el barcelonés que tal deambulación se propone topa con serios inconvenientes; cierto que Barcelona es ciudad marítima, así lo rezan mapas y geografías, pero no es menos cierto que, para dar con el mar Mediterráneo, junto a cuyas aguas se levanta nuestra egregia e histórica ciudad, se impone un plan de viaje, un trote no escaso, para quien desea o tiene que ir a pie, y un tiempo de ruta no pequeño.

La Barcelona comercial nos ha alejado del mar, el buen barcelonés ha oído decir que en otras ciudades marítimas se procuró hermanar y armonizar los intereses de Mercurio con los de la señora Estética ciudadana, haciendo fácil y expedita la ambulación del público junto a las aguas del mar, siempre bello, y copa de Homero, como dijo el otro.

Barcelona moderna nos ha procurado positivas ventajas que por nada querríamos cambiarlas, pero de la decantada Barcelona «ochocentista» una cosa envidiarían los actuales barceloneses si la pudiesen recordar todos «de visu», y es su magnífico paseo de la Muralla de Mar, que viejos grabados nos reproducen.

Se habló, ciertamente, «in illo tempore», de hacer accesibles para el paseo las azoteas de los tinglados de almacenaje que corren a lo largo del paseo de Colón; para tal objeto, la construcción de toda aquella impedimenta que nos priva de la vista del mar, en vez de ser de tan flaco material y de imposible resistencia, hubiese tenido que revestir, además de mayor solidez, de un poquillo más de estética. Pensar en aquel paseo marítimo, es para el buen barcelonés algo así como la soñada fortuna que ha de sobrevenir en herencia a un pobre sobrino sin tíos.

Jacinto Verdaguer, en su memorable «Oda a Barcelona» dice, en las últimas estrofas, con referencia al mar:

«l'han presa la corona, la mar no ie
[l'han presa;
del mar ets reyna encara, ton ceptre
[es lo trident.]

Y en otra estrofa, vuelve a repetirnos el mismo concepto:

«La mar no te l'han presa, ni'l pla,
[ni la montanya
que s'alsa a tes espatlles per ferte de
[mantell,

En todo dice verdad el poeta, porque efectivamente, ni sarracenos ni turcos han venido a apoderarse de nuestro mar, pero desde el punto de vista ciudadano, en concepto de estética urbana, nos han quitado el mar. Quien desea contemplarlo y solazarse a su vera ha de ser, o rentista, o un vago. Decimos bien cuando escribimos: Barcelona sin mar.

Friend.

Barcelona.

«La Humilitat», pel Canonge Beaudenom.—Un volum de 400 planes, 1'50 ptes. en tela 2'50 ptes. De venta Imprenta «La Esperanza»

En el Ayuntamiento

Reunión de la Permanente y Pleno

Ayer, por la mañana, a la hora de costumbre, se reunió en el Consistorio la Comisión Municipal Permanente, presidida por el primer teniente de Alcalde, señor Crespo de Estrada, y con asistencia de los Tenientes de Alcalde señores Jaume, Canet, Esteva, Moragues, Moranta, Valenzuela y Cerdá.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y las diversas cuentas que figuraban en el orden del día.

Se concedieron varios permisos para realizar obras particulares.

Se acordó encargar a la Sociedad de Obras y Suministros, de Barcelona, la pavimentación de las calles de Zanoguera y J. A. Clavé para que los realice con arreglo a un procedimiento que tienen patentado.

Se acordó la construcción de una nueva pasarela sobre el cauce de la Riera.

Para intervenir en las subasta que se ha de celebrar para pavimentar las calles de la Victoria Conquistador y otras fué designado el teniente de Alcalde señor Jaume.

Se aprobaron varias altas en el padrón del impuesto de inquilinato.

Se concedió permiso para situar un auto en las parada pública.

Se aprobó el acta de adjudicación de las obras, que por subasta, se han de realizar en el Cementerio.

Se concedió el traspaso de varios sepulturas.

Se acordó abonar al Círculo de Obreros Católicos la cantidad de quinientas pesetas como indemnización por tener allí instalada la Escuela Municipal de Canto.

De la Comisión de Ensanche se concedieron diversos permisos para la instalación de motores y realizar obras particulares.

El señor Moranta propuso y así se acordó que constara en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de doña Constanza Gamazo, viuda de don Antonio Maura, que se comunicara dicho acuerdo a la familia de la finada.

Y se levantó la sesión.

Seguidamente, y presidido por el Alcalde, señor Marqués del Palmer, se reunió, con carácter extraordinario, el Pleno.

Asistieron a la reunión, además de los señores que forman la Permanente, y que ya mencionamos en la reunión anterior, los concejales señores Estarellas, Biliboni, Ripoll, Ferragut, Vich, Bannasar, Salom, España, Mas, Ramón, Valls, Torres, Bisquerria, Sastre, Pizá, Forteza y Palos.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

A continuación se dió cuenta de haber cesado en el cargo de concejal el Dr. don José Aguiló y Aguiló, habiendo sido nombrado para sustituirle don Antonio Rastrell.

También se dió cuenta de haber sido presentada la dimisión de su cargo por el concejal don Guillermo Riera Roca, no habiéndole ésta sido admitida.

Se nombró concejal jurado en el cargo vacante por el cese del señor Aguiló a don Francisco Bisquerria.

Se nombró concejal jurado, suplente (en la vacante produci-

da por el señor Villalonga Feliu por incompatibilidad con el cargo de Diputado corporativo suplente, para el cual ha sido designado) a don José Vich Quetglas.

Por unanimidad se designó para el cargo de vocales de la Junta del Montepío de Empleados, en concepto de concejales a don Bernardo Jaume y don Antonio Torres.

Se aprobó un suplemento de crédito para la Comisión de Ensanche.

Ratificó el Pleno el acuerdo de la Permanente sobre pavimentación de las calles de Zanoguera y J. A. Clavé.

Se acordó proveer, por ascenso, la vacante de Portero Municipal producida por el fallecimiento de don Jaime Vilardell, nombrándose al botones Bartolomé Bauzá, facultándose a la Permanente para la provisión de la vacante de botones que se produce.

El señor Cerdá felicitó al Alcalde por la terminación del derribo de la illeta de Cererols.

El Marqués del Palmer, después de agradecer los elogios y deferencia del señor Cerdá, manifestó que esta felicitación la traslada al Consistorio en Pleno, puesto que en todo momento estuvo alentándole en esta obra siendo él nada más que el ejecutor de los acuerdos.

Se acordó a propuesta del marqués del Palmer, constara en acta el sentimiento del Pleno por la muerte de doña Constanza Gamazo, viuda de Maura, y transmitir el pésame a la familia.

El señor Moranta se interesó por el asunto de las comunicaciones marítimas, solicitando se interese del Gobierno la normalidad del servicio.

El Alcalde manifestó que se habían hecho gestiones en este asunto por las entidades comerciales y patronales de esta isla y otras de Barcelona.

Añadió que la supresión de este correo, según sus noticias, era con carácter inerrino, puesto que el Gobierno era quien lo había pedido a la Compañía. Al preguntar el Alcalde si se acordaba telegrafiar al Gobierno en el sentido que el señor Moranta interesaba, el señor Forteza manifestó había leído que el servicio de vapores quedaría restablecido en la semana próxima, y en su vista se acordó aguardar, no recayendo acuerdo sobre el asunto.

Y se levantó la sesión.

En la Casa de la Villa

Concejal jurado

Tomó ayer posesión de este cargo, estando de turno durante la presente semana en el organismo judicial, el concejal don Francisco Bisquerria.

Donativo

Atendiendo a gestiones realizadas por el teniente Alcalde, delegado en los mercados, señor Esteva, el Empleado de la Plaza de Toros regaló al Consistorio la cuarta parte de una vaca que al realizarse el encierro de los novillos fué corneada por uno de ellos, teniendo que ser sacrificada.

El Alcalde, señor Marqués del Palmer previo dictamen facultativo y de acuerdo con el citado señor Esteva repartió dicha carne entre los asilados del Temple, las Miñonas, Siervas de Jesús y Hermanitas de los Pobres.

Desde Berlín

El veto a la ciencia alemana

Han pasado unos años desde que el cañón dejó de tronar en los campos que tuvieron por escena la gran guerra, y sin embargo, resulta incomprensible que los vencedores no se hayan dado cuenta del mal que hacían y que se hacían, no cerrando las puertas al odio y a las malas pasiones.

En efecto, la guerra repercutió en el ambiente de la Ciencia como si el internacionalismo y la política tuvieran que ver con ella, que es siempre desinteresada y que vive para el desarrollo y el progreso de los pueblos sin que existan fronteras.

Debemos reconocer que por parte de vencedores y vencidos han mediado los esfuerzos y gestos caballerosos para preparar un arreglo que tanto tarda en cristalizar en la realidad.

Tenemos el ejemplo en una carta que un joven alemán ha dirigido al ex-ministro francés N. Anatole de Monzie y que ha visto la luz pública en el «Berliner Tageblatt». Decía el político francés que «en los institutos científicos, literarios y artísticos de Francia subsiste todavía una marcada aversión a reanudar sus relaciones con los colegas alemanes». Añade M. de Monzie que él dió órdenes para que en los Congresos Científicos que se celebraran en Francia dejaran un sitio a los sabios alemanes.

No bastaron estos generosos propósitos. Recuérdese que M. Clemenceau y M. Poincaré declararon en diversas ocasiones que «la paz no debería ser sino la continuación de la guerra con medios distintos». Tal espíritu vive todavía en el ambiente de las Corporaciones Científicas de la vecina Francia.

A pesar de cuanto ocurre, los hombres que cultivan las ciencias en este país procuran en cuanto les es posible establecer relaciones sinceras y llenas de cordialidad con los intelectuales que viven más allá de las fronteras de Alemania, aunque el boicot continúa del lado de los franceses. En 1918, días después del armisticio, se creó en París un Congreso de las Academias de los países aliados con el exclusivo objeto de excluir a los hombres de ciencia de Alemania y Austria. Un año después apa-

recía en Bruselas la Union Académique International y el Conseil International de Recherches, que declararon que provisionalmente, hasta 1931 debían permanecer excluidos los Institutos Científicos germanos.

Los efectos de estas organizaciones son vastísimos. Los «Boureaux» científicos internacionales que existían en Alemania han ido desapareciendo. De catorce que había antes de la guerra, sólo quedan seis. En Francia en cambio de 18 han llegado a 37 y en Bélgica aumentaron de 13 a 21, y en Inglaterra de 9 a 14.

Continúa, a pesar del tiempo transcurrido desde la conclusión de la guerra, el boicot de los aliados. Un ejemplo fehaciente lo tenemos en el hecho siguiente: El Gobierno egipcio invitó a Alemania para que asistiera al XI Congreso de Geografía y Etnología de hace unos meses, ya que se deseaba reunir allí a los geógrafos y etnólogos del mundo entero. Inmediatamente protestó de ello la Presidencia del «Conseil International de Recherches» amenazando con que no concurrirían los Institutos a él adheridos. Entonces el Gobierno de El Cairo se vió obligado a retirar a los alemanes su invitación.

Otro dato elocuente, que delata el odio y la mala pasión es el de que en el Congreso Internacional de Cirujía que ha de celebrarse en Roma no serán admitidos los doctores alemanes aunque será permitido el idioma alemán por consideración a los neutrales que deseen emplearlo.

Es mucho más extraña esta germanofobia si se tiene en cuenta que entre este país y los Estados Unidos se han reanudado las relaciones científicas en la misma forma que antes.

¿Porque no ha de cesar este veto injusto? No basta la buena voluntad de M. de Monzie ni el deseo manifestado por los hombres de Locarno porque la esperanza de que termine ese estado de cosas se pierde mientras la Unión Académica Internacional y el «Conseil International des Recherches» no modifiquen sus estatutos.

A. Braun
Berlín-Mayo, 1926.

La Ciencia y la Moral

Una revista extranjera, dedicada a la vulgarización de las ciencias experimentales, ha preguntado a las personalidades eminentes, que se dedican al cultivo de aquellas, si los progresos materiales debidos a dichas ciencias, pueden imprimir, o aminorar, cuando menos, los conflictos armados y dar, en cambio, un relativo bienestar.

Lo humanidad y sobre todo la naturaleza de las contestaciones son muy consoladoras para los que tenemos la firme convicción de que los valores morales son casi el todo en las relaciones individuales y de la sociedad, y en extremo interesante para esa turbamulta de teorizantes desconsiderados e inconscientes que buscan y esperan la terrena buena venturanza en las matemáticas y el código civil.

He aquí lo que responde Marconi:

«Se puede suprimir — teóricamente — el mal de la guerra de dos maneras: o bien modificando los sentimientos humanos, o bien haciéndola terrible. El primero es un sueño apetecible; el segundo... como la lucha en el porvenir ha de hacerse por medios espantosos, se puede pensar que el alma colectiva de las masas humanas no tenga el valor suficiente de afrontarla».

Brauly, el descubridor de los principios de la T. S. H., contesta entre otras cosas notables: «Lo que puede evitar la guerra no es el progreso científico, sino la severa disciplina de las pasiones humanas. El maquinismo nada influye en nuestros sentimientos y estos sentimientos, y solo ellos, nos incitan a los actos violentos. Las multitudes, elemento en quien el alma es horriblemente versátil, no se someten a la voluntad de los que les hablan en razón, sino de aquellos que lisonjean sus pasiones.

El progreso científico no hará, creedlo, más que ponerse al servicio de las humanas pasiones, ¡por desgracia somos hombres!»

—Einstein responde lacónicamente:

«La ciencia jamás reemplazará la buena voluntad y el amor al prójimo».

—Mons. Laubeuf, inventor del submarino en su moderna concepción, dice: «La ciencia en sus aplicaciones pacíficas o guerreras se parece más a la caja de Pandora que a la paloma con el ramo de olivo en el pico.

—Fritz Haber, de la Universidad de Berlín, premio Nobel de Química, responde: «La guerra en general se sobrevive manifestándose en China, Marruecos, e. c., y subsistirá mientras los

hombres no sean domados por una educación sólida, cuyo efecto sea estrangular el egoísmo y la envidia.»

—M. Guillaume, de Suiza, premio Nobel de Física, añade:

«Aunque la ciencia y la técnica puedan contribuir poderosamente a crear condiciones favorables al mantenimiento de la paz, sin embargo, no podrán por sí solas impedir el orgullo y el lujo.

Este vicio y su práctica, ligados entre sí, engendran una especie de locura colectiva y transportan el espíritu de conquista a las sociedades en que la civilización está más adelantada».

Cruzada antiblasfema en Aragón

De un tiempo a esta parte la prensa de Aragón acusa un notable desarrollo en sus periódicas campañas en pro de la cultura del lenguaje. A más de los importantes mítines celebrados últimamente en Zaragoza en los cuales tomaron parte los más relevantes prestigios de la capital, son dignas de todo encomio las visitas periódicas efectuadas a las escuelas, a las fábricas, a los talleres, hasta a los mismos lavaderos para dejar caer en las últimas capas de la sociedad con palabra dulce y persuasiva por boca de los propagandistas del bien hablar las fecundas semillas del lenguaje culto y digno. Por lo que a Cataluña se refiere, reproducimos unas palabras del mitin del Salón Blanco pronunciadas por el Presidente de la Acción Social Católica don Mariano de Pano. («El Noticiero», 2 Mayo 1926). «Con gran elocuencia hace un historial de las campañas contra la blasfemia acaecidas en Zaragoza durante los últimos 25 años. Se refiere especialmente a la conferencia que leyera en este mismo salón el sabio y celosísimo iniciador de la obra catalana del «Bon Mot», Ivon L'Escop y dá lectura a brillantísimos párrafos de aquella conferencia. Con peculiar erudición, hace un recorrido por los antiguos fueros de diversas ciudades aragonesas para demostrar que en nuestra tierra siempre se ha perseguido la blasfemia con plausible rigor, como corresponde a la gravedad del delito...»

Asimismo reproducimos unos fragmentos de la Carta-circular del Gobierno, a las Autoridades y a todo el pueblo español:

«El pueblo español, sabio y teólogo en los tiempos de Cervantes, ha sufrido tal degeneración en su lenguaje, que la expresión ordinaria de las ideas, ha de resentirse forzosamente y desdichadamente.

Una buena parte del pueblo español no habla ya español; no habla ese hermoso lenguaje que, según un escritor, se hizo para hablar con Dios; habla un lenguaje bajo y soez, cuya expresión ordinaria se traduce en una «frase sucia» que se aplica en todo momento y en toda situación.

Alrededor de ella gira la manifestación de las ideas. Esta frase sucia, con la mayor facilidad se transforma en horrible blasfemia. Y ha de ser imposible la destrucción del analfabetismo mientras no se ataque a la raíz del mal, mientras el «Nombre Santo de Dios» no sea justamente honrado y santificado.

¿Cómo habrá justicia, cómo habrá libertad, cómo habrá paz viviendo la sociedad en perpétua guerra con la verdad, con la fe y con el sentido recto de las cosas?

Urge poner mano en asunto tan importante, urge la acción de las autoridades, urge más que nada emprender en las escuelas un sistema educativo que empiece por enseñar a hablar bien al niño y termine por enseñar a no blasfemar al adulto.

En la escuela es donde hay que educar al pueblo y enseñarle a hablar y elevar su espíritu por las regiones del arte para que la cultura complete la obra del

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS. 3 Y 5

Recibidas nuevas colecciones para verano

Secciones bien atendidas de

MODISTERIA Y SASTRERIA

¡Nadie precios más bajos ni mejor surtido!

¡Visiten los escaparates y exposiciones!

ENTRADA LIBRE

D. Cayetano Aguiló-Médico

Participa a sus clientes que de regreso del viaje por el extranjero abrirá de nuevo su despacho hoy 19.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Consulta de 10 a 1—Sintas 5, entresuelo

DE FELANITX A PALMA

Salidas de Felanitx: A las 6'45—

11'15, 11'50 (6) y 17'45.

Llegadas a Palma: A las 9'2—14'3

14'3 y 20'.

NOTAS

(1)—No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxi, Consell ni Empalme.

(2)—Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.

(3)—Los sábados, domingos y días festivos, retrasa su salida hasta las 20'10.

(4)—No tiene parada en El Empalme, Lloseta, Consell, Marratxi ni Pont d'Inca.

(5)—Solo circula los lunes y jueves

(6)—Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y Sábados.

(7)—Solo circula los lunes y jueves

(8) Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.

(9)—Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 16'10.

(10)—Solo circula los lunes y jueves

(11)—Solo circula los jueves.

(12)—Solo circula los sábados.

(13)—Solo circula los jueves y sábados.

(14)—No tiene parada en Pont d'Inca.

(15)—Directo a Consell.

(16)—Directo a Santa María.

(17)—Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10.

Ferrocarril de Sóller

DE PALMA A SOLLER

Salidas de Sóller: A las 6, 9'15 y

18'00.

Salidas de Palma: A las 7'40, 11'00

y 20'5.

Los domingos y días feriados circulan los trenes extraordinarios: uno que sale de Palma para Sóller a las 11'30 y otro de Sóller para Palma a las 13'30

MERCADAL

BROSSA 9 PALMA

Recibido las novedades para Primavera y Verano en Artículos de vestir para Caballero

Sastrería y Camisería a medida

La casa que tiene y vende más

CORBATAS

Variedad en americanas fantasía para SPORT.

Marroquinería fina y artículos de fumador con todas sus variedades, propios para Regalo.

Cantidades máximas.—Precios mínimos

Opúsculos

«Devotísima Novena al Espíritu Santo» y «Modo práctico para no distraerse al tiempo de asistir a Misa».—Segundas ediciones.

De venta: Imprenta «La Esperanza» —Lonjeta, 11, a diez céntimos ejemplar y una peseta docena.

TODOS FUMAN

MI PAPEL

por su calidad y precio, siendo el primero y

UNICO ESTUCHE

que por dedicar sus cubiertas a publicidad puede circular al público sin disminuir su clase

100 HOJAS

y una artística fototipia al final, por

10 CENTIMOS

Fíjate usted siempre «MI PAPEL»

La acción católica en el mundo

El Congreso nacional italiano de Cristo Rey

Otra iniciativa, prometedor y estimulante ha surgido en las aulas de la Universidad del Sagrado Corazón. Es este centro de enseñanza eficaz propulsor, de las buenas actividades en tierras de Italia, quien organiza y promueve una empresa laudable y más exactamente dicho, necesaria. En la última decena de este mes desde el 20 al 23 se celebrará en Milán un Congreso Nacional acerca de un tema, que es eje y núcleo de toda nuestra fe; la Realeza de Cristo. El actual estado del mundo presta máxima actualidad al asunto.

El Sumo Pontífice proclamaba no ha mucho dos poderosos motivos que movieron a instituir la festividad de Cristo Rey; razones teológicas, jurídicas y sociales penetradas de una fuerza que no se amortigua y envejece, antes a diario se renueva y acrecienta.

Consiste este reinado, en que el principio formal de una nación y su ley constitutiva sea el Evangelio, en que el supremo magistrado se reconozca súbdito del Rey de reyes de quien todo poder se deriva; en que él con sus vasallos se postren para recibir de su mano el estandarte que ha de ondear en los combates contra toda suerte de enemigos. Solo mediante este reinado se alcanza la paz que es armonía en el orden, el progreso que tal nombre merezca, la concordia entre los ciudadanos, la unión entre el capital y el trabajo, el mando suave, la obediencia noble, la templanza en la prosperidad, y en lo adverso, la paciencia y la mansedumbre.

En bellísima y única fórmula sintetizó el Pontífice las naturales derivaciones de este reinado; «la paz de Cristo en el reinado de Cristo».

Pues a afianzar su conocimiento o sentir entrañablemente las dulzuras que su nombre inspira, a recordar las enseñanzas que en el orden ideológico y práctico contiene y a proclamarlas briosamente, se endereza la celebración del próximo Congreso en Milán.

Basta el índice de temas para deducir la importancia. Los fundamentos y demostraciones

de la divina realeza a través del estudio de la teología, la historia y la liturgia, constituirán la primera parte; un análisis documentado, reflexivo, sereno, de las posiciones enemigas: laicismo, inmoralidad, y penitencia formarán el programa de la segunda sesión, y por fin, a modo de corolario se estudiarán los medios y procedimientos más adecuados para llegar al universal acatamiento de este reinado en los individuos, familias y pueblos.

El carácter nacional de esta Asamblea manifiéstase no solo por la índole del tema, sino porque tiende a recoger todos los latidos del celo italiano para dirigirlos en fraternal concordia al Corazón de Cristo. De aquí que los especialmente llamados a tomar parte en las deliberaciones sean aquellos que también por manera especial consagran su vida a la propaganda de la Acción Católica; se quiere enfervorizar más a quienes ya son terrosos, redoblar la destreza de los que ya son diestros; se intenta levantar un ejército de expertos luchadores, de soldados escogidos que vayan de pueblo en pueblo extendiendo el celestial reinado.

Pues no basta proclamar a Cristo Rey constitucional que reina y no gobierna, confesarlo en casa y no tenerlo en la calle, reconocerlo en la vida privada y avengorzarse de esta soberanía en la vida pública. Ni basta proclamarlo con palabras. «Ceder el puesto al enemigo o callar cuando de todas partes se levanta incesante clamore» para oír mir la verdad, propio es o de hombres cobardes o de quien cuda estar en posesión de las verdades que profesa. Uno y otro es vergonzoso e injurioso a Dios, uno y otro contrario a la salvación del individuo y de la sociedad, provechoso únicamente para los enemigos del nombre cristiano, porque «la cobardía de los buenos fomenta la audacia de los malos».

Bien a las claras se advierte en estas palabras de León XIII como ha de ser nuestra acción para obtener la alta dignidad de vasallos de Cristo Rey.

«Cristo mío» exclamaba Carlos V cuando al desembarcar en Laredo renunciado su Imperio, pisaba tierra española para no salir

más de ella, tomando en su derecha mano un Crucifijo, «Cristo mío, siendo tu mi Capitán venci a mis enemigos y alcancé tantas victorias y triunfos y gran nombre en el mundo: todo cuanto he hecho y alcanzado a Ti te lo debo y agradezco y pues he escogido esta tierra de España para sepulcro de mi cuerpo, tu concede a mi alma dichosa partida de esta vida y todo cuanto soy recíbelo Tu».

¿Vistéis más ejemplar campeón del reinado de Cristo? Porque así lo fué, las grandezas y prosperidades diéronse por añadidura al pueblo español y también ha acontecido que al punto de rebajarse esta soberanía en el ánimo de reyes y súbditos se derrumbaron las altas torres del poderío nuestro.

¡Congreso por la Realeza de Cristo! Bien muestra con esta iniciativa la Universidad de Milán que acierta con la raíz de los males que la sociedad padece y con el remedio único para curarlos, así como también traza la ruta y el camino que la Acción Católica ha de seguir.

J. Polo Benito.

«Asistencia Palmesana»

La tradicional becerrada y una excursión a Valencia en la semana de Fiestas y Fiestas

Hemos recibido la siguiente nota:

«Con el entusiasmo característico en la Junta de Festejos de esta Sociedad, se han realizado ya varias gestiones encaminadas a la celebración de la ya tradicional festividad taurina que con tanto éxito lleva a cabo desde bastantes años, habiendo logrado ser la decana de las sociedades en celebrar esta clase de festivales.

El 18 de Julio próximo, es la fecha señalada para la fiesta a beneficio de los Socios enfermos e inútiles de «La Asistencia Palmesana».

Con gran denuedo se está gestionando la traída de los becerros del Continente, lo que representa gran sacrificio por la comisión organizadora, pero en su afán de dejar bien sentado el prestigio de que goza no repara en medios.

Otra nota está preparando para este verano la «Asistencia Palmesana», que seguramente merecerá grandes elogios de los amantes del turismo.

Tiene acordado verificar una excursión a Valencia en la sema-

El Antiguo Testamento

Edición bendecida por S. S. Pio XI

Dos tomos, tamaño de bolsillo, de 1150 y 1224 páginas.

15 PESETAS

De venta Imprenta «LA ESPERANZA»—Lonjeta, 11 y 13.

na de ferias y fiestas del mes de Julio.

En la conserjería de la Sociedad, están a disposición de cuantos señores socios lo deseen, la nota de precios de pasajes ida y vuelta y varios otros datos más.

Se están haciendo gestiones encaminadas a conseguir grandes beneficios para los señores excursionistas, que de lograrse, no es muy aventurado augurar un gran éxito.»

Servicio de Vapores

DE PALMA A BARCELONA.—

Lunes, a las 21; miércoles, a las 21; Viernes, a las 21.

DE BARCELONA A PALMA.—

Martes, a las 20'30; Jueves, a las 20'30; Sábado, a las 20'30.

DE PALMA A VALENCIA.—Lunes, a las 11 y Miércoles, a las 19,00

DE VALENCIA A PALMA.—Miércoles, a las 12 y Viernes, a las 18'00.

DE PALMA A IBIZA.—Lunes a las 11,00.

DE IBIZA A VALENCIA.—Lunes a las 22.

DE VALENCIA A IBIZA.—Miércoles a las 12.

DE IBIZA A PALMA.—Miércoles a las 24.

DE PALMA A IBIZA.—Viernes, a las 12.

DE IBIZA A ALICANTE.—Viernes a las 21.

DE ALICANTE A IBIZA.—Domingo a las 12.

DE IBIZA A PALMA.—Domingo a las 24.

DE TARRAGONA A PALMA.—Lunes a las 18'30.

DE PALMA A TARRAGONA.—Domingo a las 18'30.

DE MAHON A BARCELONA.—Martes y Jueves a las 18.

DE BARCELONA A MAHON.—Miércoles y Viernes a las 18'30.

DE MAHON A ALCUDIA.—Domingo a las 9.

DE ALCUDIA A BARCELONA.—Domingo a las 13.

DE BARCELONA A ALCUDIA.—Domingo a las 11'30.

DE ALCUDIA A MAHON.—Lunes a las 5'50.

DE IBIZA A BARCELONA.—Miércoles, a las 16.

DE BARCELONA A IBIZA.—Martes, a las 17.

DE PALMA A MAHON.—Jueves a las 20,30.

DE MAHON A PALMA.—Viernes a las 20,30.

DE PALMA A CIUDADELA.—Martes a las 19.

DE CIUDADELA A PALMA.—Lunes a las 19.

DE CIUDADELA A ALCUDIA.—Domingo a las 10.

DE ALCUDIA A CIUDADELA.—Lunes a las 3'50.

DE PALMA A CABRERA.—Martes a las 7 y Jueves a las 7.

DE CABRERA A PALMA.—Martes, a las 14 y Jueves a las 14.

DE PALMA A MARSELLA.—Día 18 de cada mes a las 21.

DE MARSELLA A PALMA.—Día 21 de cada mes a las 19.

DE PALMA A ARGEL.—Día 23 de cada mes a las 16.

DE ARGEL A PALMA.—Día 25 de cada mes a las 16.

RIOJA TOLOÑO

De la Compañía Vinícola del Norte de España. Pidase en Colmados y Restaurants.

Depósito Central, Serina 2.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Colón, 22, Perejil

Elivir Estomacal
SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alteran con el ESTOMAGO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERÍA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTÍTE y BENTÍTE.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Enfátese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se recupera, cuidándose de seguir con su uso
5 pastillas botella, con prescripción para unos 3 días

Venta: Sarrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 67

Los que triunfan

Novela por el

P. Alberto Risco, S. J.

pulsera, que rodó por la alfombra.

La joven se desconcertó por completo; levantó la joya del suelo, y fué a guardarla de nuevo. La vieja preguntó con naturalidad algo curiosa:

—¿Qué es eso que traes en el bolsito? es el santo de alguno de tu casa?

A la pobre muchacha se le ocurrió en seguida una mentira para salir del paso: decir que la traía para regalarla a una de las nietas de la Condesa. La mentira hubiese tenido su razón y fundamento. Los de Alar del Rey, llevados de su delicadeza exquisita, no querían ofrecer dinero a los de Villadiego, pensando que les sabría a limosna; pero con frecuencia llegaban regalos para los dos enfermos, ora de vino Domecq, ora fresas o flanes, hechos por las dos niñas. Dos días antes les había regalado la abuelita un

jamón en dulce. El corresponder con una joya no hubiese tenido nada de extraño.

Por la memoria de Nati pasó rápidamente la escena de las miserias de su casa, donde le estaban esperando tantas bocas para comer del fruto de la pulsera, y haciendo un esfuerzo supremo, venciendo los asaltos de una vergüenza casi invencible, con voz muy baja, se aventuró a confesar la verdad:

—Condesa, voy a serle franca; ¿por qué mentir, si la miseria no es pecado y la mentira lo es? La traigo para empeñarla en el Monte de Piedad. No tenemos en casa para comer más que el regalo de la abuelita.

La vieja tenía aún cogida la mano de Nati, y ésta notó que por los nervios rugosos de aquellos sarmientos había pasado una corriente eléctrica muy tenue: fué la única manifestación que dió aquella mujer, en cuyo seno anidaba como en su propio palacio la Reina que llamamos virtud de la prudencia. Con la voz de siempre, contestó:

—¡Si, mi nietecita! el padecer necesidad no es un pecado, sino un semejanos a Jesucristo; pero el no tener confianza con los amigos puede serlo. ¡A ver! que yo vea esa joya.

Nati le dió la pulsera. La Con-

desa estuvo observándola; leyó los quilates; la subió con su flaca mano hasta ponerla delante de los ojos y comenzó a moverla para gozar los reflejos del brillante que tenía en el centro. Después preguntó con suma naturalidad:

—¿En cuánto ibas a empeñarla?

—¡Psh! En lo que diesen. Yo pensaba pedir setecientas pesetas para ver si quedaban en quinientas.

—¡Nol! ¡vale más; mucho más! Fíjate: es oro antiguo; y el brillante es bastante fino; ya no se trabaja así; ¿Porqué en vez de empeñarla, que no podrías recuperarla probablemente, no la vendes del todo?

—Porque, de empeño hay quien la tome; y comprarla no sé si encontraría quien.

—Pues, yo; mira lo que es llegar a tiempo. Vengo pensando desde ayer en un regalo de esta índole, porque un cierto pariente nuestro va a pedir la mano de una muchacha muy mona para su hijo, y yo le quería regalar la pulsera. Ya ves que me haces un favor en vendérmela.

—Para eso ha servido ésta; fué la que regaló papá a mi madre cuando vino a pedir su mano.

—Ya lo he visto; me he fijado en la fecha y en el nombre que lleva por dentro; pero eso lo arre-

glá en seguida el joyero poniendo la otra fecha. Yo tenía determinado gastarme dos mil pesetas, ¿crees que será buen precio?

—¡Por Dios, abuelita! ¿Vamos ahora a regatear, cuando mamá se pondría contentísima con que le llevase la cuarta parte?

—Pues no hablemos más de ese asunto, que quiero hablarte de otros más importantes. Oye, ¿conoces a Héctor, el hermano de Mimi?

—Bastante. Le traté cuando estuve de señorita de compañía en el palacio de Arco Sagrado.

—¿Y qué te parece en la parte moral; en su conducta?

—Que es lo único aprovechable que hay en aquella casa. Es bueno; tiene buen fondo; no creo que tenga así... deslices y vicios que le afeen. Fuera de él, yo creo que todo es dañino en aquel palacio, hasta las setas, que, según me dijeron ayer, le dieron el otro día un cólico al Marqués.

—¿Cuánto te agradezco estos informes! Porque Héctor está rondando a Mercedesitas, y a ella le gusta el muchacho, y con tu dictamen queda tranquila mi conciencia. ¡Lo que te lo van a agradecer mi hija y mi nieta! Porque, en lo demás, el chico es un partido espléndido. El ha de heredar el título; yo no doy un céntimo

por la vida de Aquiles, el primogénito.

—¡Oh! ¡ése ya es otra cosa! El fué la causa de que yo tuviera que dejar el palacio, y aun después me quiso seguir, hasta aburrirme. ¡Dios le perdone!

—Está tísico rematado, y creo que le van a llevar a un sanatorio de Suiza.

—¡Si! ¡Bien lejos! ¡Bien lejos de mí!

—Ahora vamos a otro asunto que quiero proponerte, y cae, por fin, en la cuenta de que se te quiere en esta casa, mucho más de lo que tú crees.

—¡No, abuelita! ¡Si yo no sé cómo pagar lo que ustedes me favorecen con su amistad! ¡Pero, si ustedes pudiesen penetrar aquí...!

Y se llevó la mano hacia el corazón. La abuelita le volvió a tomar la mano como para pedirle aquel calor de amor que desde el corazón irradiaba por todo el cuerpo de Nati, porque ya las manos de la Condesa apenas si disfrutaban del calor natural: las tenía siempre bañadas con el frío de la vejez.

—Pues mira, Nati—continuó la Condesa—, el verano se echa encima, y anoche, hablando durante la cena, propuso Mercedesitas un arreglo de verano, donde entras tú y tu hermana.

INFORMACION TELEGRAFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "CORREO DE MALLORCA,"

Desde Madrid

El raid Madrid-Manila

Madrid, 18 (22'00)

Sigue el entusiasmo popular.—Un crimen.—Un banquete.—China y España

Según noticias recibidas de Manila, continúa el entusiasmo popular con motivo del vuelo de los aviadores españoles.

En el mercado se registró un hecho lamentable, aunque curioso.

Dos mujeres discutieron sobre cuál de los dos aviadores españoles era más gallardo. Ambas se insultaron y una de ellas empuñando una navaja dió una puñalada a la otra en el costado. La herida murió en la casa de socorro.

Los aviadores al enterarse del suceso se mostraron doloridos.

Invitados por el Ayuntamiento recorrieron los aviadores los puntos pintorescos de las afueras de Manila, siendo aclamados.

En el teatro de Santa Ana los aviadores fueron obsequiados con un banquete al que asistieron centenares de comensales. Se pronunciaron discursos.

En el salón de Mármoles del Ayuntamiento se efectuó la entrega a los aviadores del nombramiento de hijos adoptivos de Manila.

Después se celebró un banquete en la Cámara de Comercio de China.

Asistieron el presidente del Senado y personalidades filipinas, españolas y chinas.

El presidente de la Cámara brindó por los aviadores haciendo presente la buena amistad existente entre China y España.

Por la tarde, en la Sociedad de Tiro al Blanco, se obsequió a los aviadores con un té y un baile.

Les fueron regaladas banderas españolas bordadas en oro.

Los aviadores han rogado a la prensa que agradezca en su nombre las felicitaciones que reciben, a las cuales no pueden contestar.

De Palacio

Madrid, 18 (22'00)

Despacho con el Rey

Esta mañana despacharon con el Rey los ministros de Hacienda y Gobernación, sin que ninguno de ellos llevara a la firma decreto alguno.

Al tiro de pichón

El Rey, después de despachar con los ministros, marchó al Tiro de pichón.

La Reina de paseo

La reina doña Victoria, acompañada de sus hermanos los marqueses de Carisbrooke, paseó por la población en automóvil.

De Provincias

Madrid, 18 (22'00)

Alicante.—El tenor Fleta desmiente la noticia de su boda

Alicante.—Un periodista, don Manuel Almenara, se ha entrevistado con el tenor Fleta, el cual ha desmentido rotundamente la noticia de que iba a casarse con una señorita andaluza residente en Palma de Mallorca.

Ha dicho que se propone trabajar unos cuantos años más hasta ganar otros cinco millones de pesetas y retirarse del teatro después para dedicarse a la agricultura, de la que dice ser amante.

Piensa fomentar esta fuente de riqueza. En Madrid y en Niza ha ad-

quirido terrenos y fincas por valor de más de dos millones de pesetas.

Añadió que el año próximo marchará a Nueva York donde está contratado para dar varias funciones.

Las operaciones en Marruecos

Madrid, 18 (22'00)

Pequeños ataques de los rebeldes—Traslado de cadáveres de oficiales del Tercio

Tetuán.—A consecuencia de las propagandas que realiza Abd-el-Krim, pequeños grupos hostilizaron nuestras avanzadas, si bien se les repelió fácilmente.

Una pequeña columna dispersó al enemigo en las proximidades de Beni-Magan.

Nuestras fuerzas protegen los poblados amigos.

La aviación continúa practicando reconocimientos.

Han sido trasladados a Ceuta los cadáveres de los tenientes don Arturo Ovalo y don Guillermo Santander y del alférez don Eduardo Ovena, todos del Tercio, que perecieron en la acción de ayer.

En el Hospital Militar han sido viaticados algunos enfermos y heridos asistiendo al religioso acto comisiones de los cuerpos y rindiendo honores un piquete del batallón de Cazadores de Africa.

Va a operarse en Beni-Magan

Melilla.—El general Sanjurjo, acompañado de sus ayudantes, se trasladó hoy a Tetuán, en cuyo sector, especialmente en Beni-Magan, se operará en breve.

Detalles de la última operación

Melilla.—Se conocen detalles de la última operación.

La harca que manda el comandante señor Martínez Zaldívar salió del zoco Azler, caminando cautelosamente, trepando por la pendiente del monte Tisimiz y consiguió rebasar las guardias enemigas mandadas por el cabecilla Buxian.

Cuando los adictos se hallaban en la cumbre, los rebeldes abrieron fuego de fusil.

La lucha fué peligrosísima para los harqueños amigos pues estaban cogidos entre dos fuegos; pero hicieron el cuadro y se defendieron tenazmente largo rato.

Los rebeldes enfilaron los cañones contra los moros adictos disparando certeramente. Entonces el comandante Martínez Zaldívar ordenó el ataque con bombas de mano sobre las guardias enemigas, de las que sólo quedó un moro que fué hecho prisionero.

Seguidamente ordenó el asalto a los cañones que estaban escondidos en una cueva cercana al lugar en que se combatía.

El ataque fué impetuosisimo y nuestras fuerzas consiguieron matar a muchos rebeldes y apoderarse de los tres cañones.

El monte en que se desarrolló la lucha tiene 1.900 metros de altura.

En la costa de Melilla a Alhucemas.—La sumisión de los Beni Ulisech

Melilla.—La columna del coronel Pozas salió a primera hora de la mañana de ayer dirigiéndose a Sidi Dris. Cuantos indígenas encontró, se sometieron.

Mediada la mañana, los indígenas que formaban las idalas habían ocupado Sidi Dris, Atarro, Molatén y Tasguin.

Todas las guardias de las idalas

eran sustituidas luego por fuerzas regulares indígenas.

Las nuevas posiciones quedaron enlazadas telefónicamente con el grueso de la columna.

La posición de Izeuan dista de la de Annual siete kilómetros, estando ya ocupada por varios caides adictos que dejaron como garantía varios rehenes, los cuales han sido enviados a Melilla.

Los cabileños de Beni Ulisech al someterse aceptaron todas las condiciones que les fueron impuestas.

Seguidamente, en presencia del coronel Pozas y de Abd-el-Kader, entregaron el armamento.

Abd-el-Kader conferenció detenidamente con el coronel Pozas acerca del desmantelamiento de puestos innecesarios cuando los indígenas hayan cumplido cuantas condiciones se les ha impuesto.

Las guardias que tenía Abd-el-Krim en los poblados de Tabili y Tailbin huyeron al enterarse de la sumisión de la cábila de Beni Ulisech.

La actitud de los indígenas de Tesaman es satisfactoria.

Los buques de guerra vigilan la costa constantemente desde Afrau a Sidi Dris.

Otras noticias interesantes

Melilla.—El general García Aldave recorre las nuevas posiciones.

Los pobladores se muestran contentos de la labor de las tropas franco-españolas, que han hecho desaparecer el fantasma de la guerra.

Los indígenas se ofrecen para acompañar a las tropas a los sitios donde se desarrollaron los sucesos de 1921.

Zarpó para Cala del Quemado el guardacostas «Xauen» conduciendo abundante material de aviación para el nuevo campo de aterrizaje de Agder.

El coronel de ingenieros señor Sánchez ha recibido orden de redactar un proyecto de nueva ciudad de Axdir a donde se trasladen los industriales establecidos ahora en Cala del Quemado.

Algunas casas de las que han sido ocupadas últimamente, tenían diez y hasta doce habitaciones, con dos grandes depósitos de municiones de fusil y unos 500 proyectiles de artillería.

Nuevos detalles de la última operación.—La importancia de la Vega de Tamasin

Melilla.—La columna del general Castro Girona inició el avance sobre la antigua residencia del cabecilla rebelde, partiendo del zoco El Arbaa.

Las fuerzas siguieron todo el curso del río Nekor aguas arriba, sin que el enemigo opusiera resistencia. Por la derecha, la columna Castillo se limitó a permanecer a la expectativa, apoyando los movimientos de la de Castro Girona y ocupando unas alturas cerca de la loma de los naranjos cuyo frente se rectificó ayer.

La columna central, mandada por el coronel Balmes, que partió de Yussset marchó hacia Cudia Tamasin, mientras la mandada por el coronel Mola avanzaba hacia la cota 450 desde la 320. Al propio tiempo la caballería avanzaba por la ribera del Nekor para cruzarle a la altura del morabito de Sidi Baki en la cábila de Beni Tusin, fracción de Beni-Aigui que domina gran parte del valle de Nekor, en el límite de Beni Tusin con Tesaman.

Poco después de las ocho y media, las columnas ocuparon los objetivos señalados, que eran la cota 450 del poblado de Igueriben, Tisunin y Cudia Tamasin con su poblado inmediato, donde residía Abd-el-Krim.

La caballería quedó situada a dos

kilómetros del Sur del morabito de Sidi Baki.

La columna de reserva del coronel Dolla se limitó a apoyar la retaguardia, dispuesta a intervenir en caso necesario.

El enemigo ofreció poca resistencia y nuestras fuerzas cogieron buen botín y numerosos prisioneros.

La aviación protegió los movimientos de las columnas y las ametralladoras bombardearon con eficacia a unos grupos enemigos que intentaban hostilizar el paso desde las alturas, cota de 800 metros en el poblado de Igueriben.

Los aviadores observaron cómo numerosos grupos con su ganado se internaban en las montañas de Ait-Dajalf, donde descubrieron [también una línea telefónica.]

Las tropas procedieron rápidamente a fortalecer aquellos lugares, que distan de la columna unos 14 kilómetros.

El general Sanjurjo presenció el avance desde el zoco El Arbaa.

Castro Girona, desde Fonabi, siguió de cerca el avance de las columnas.

La vega de Tamasin ofrece un aspecto pintoresco. Está bastante poblada y tiene una hermosa vegetación. La huerta es de una producción riquísima.

Abd-el-Krim no creía que nuestras tropas pudieran llegar allí nunca. Lo prueba así el hecho de que en aquel lugar tenía concentradas todas sus provisiones de víveres, ganado y municiones.

Así se explica también la escasa resistencia que ofreció el enemigo, pues habiendo huído por efecto de la sorpresa los contingentes armados del cabecilla rebelde, los moradores del poblado, lejos de aprestarse a la defensa, cuidaron más de salvar sus ganados y enseres, cosa que no lograron sino en escasa proporción, pues fueron duramente batidos por la artillería.

Madrid, 19 (13'30)

Las fuerzas españolas han recuperado Annual

Melilla.—Este mediodía el general García Aldave, recibió un telegrama del jefe de la posición Benítez, en Tizz Assa, comunicándole que en aquel momento se había comunicado, por heliógrafo, con la antigua posición de Annual y que con tan grato motivo se cruzaron entre ambas posiciones emocionantes saludos.

En la zona francesa

El día de ayer

Rabat.—El día ha transcurrido tranquilo en el frente del grupo Duffieux, en donde después de los ventajosos combates librados estos últimos días contra los Beni Mestara al Oeste y en la región de Tahauta, las tropas han terminado la primera fase de sus operaciones.

En todas partes las tropas cubren el país y se instalan sólidamente en las posiciones conquistadas.

En el Ueuga la línea ocupada actualmente al Norte representa un avance de más de 20 kilómetros, conquistados durante estos últimos días.

El tiempo espléndido favorece los trabajos y permite a las tropas el descanso y el eventualamiento para las próximas operaciones.

A causa del avance franco español, los rifeños han abandonado Targuist, baluarte de Abd el Krim.

La situación

Fez.—La situación en el frente es de calma. El enemigo dedícase a organizar centros de resistencia en las regiones montañosas.

Las tropas francesas prosiguen ac-

tivamente la organización de las posiciones conquistadas, en previsión de próximas e importantes operaciones.

Tranquilidad.—¿Nuevas operaciones?

Fez.—Durante la jornada de ayer, hubo tranquilidad en el conjunto del frente.

El enemigo refluje hacia el interior y organiza su resistencia en las montañas.

En el centro de nuestro frente, se trabaja activamente en la organización del territorio ocupado.

Es posible que en breve se emprendan operaciones de alguna importancia.

La Bolsa

Madrid, 19 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	68'05
Interior 5n de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	92'60
Amortizable 4 por 100.	89'50
Banco de España	601'00
Compañía Tabacalera.	201'00
Franco.	20'00
Libras.	33'71
Exterior.	81'70
Marcos oro.	0'00
Liras.	00'00
Dólares.	6'94
Coronas.	0'00
Franco suizo.	134'30

Noticias varias

Madrid 18 (22'00)

Entierro de la viuda de Maura

A las cuatro de la tarde se ha verificado el entierro de doña Constanza Gamazo, viuda de Maura.

El fúnebre acto ha estado concurrentísimo.

Abrió la marcha el clero.

La primera presidencia la formaban el conde de Torres Mendoza, en representación del Rey; el conde de Aybar, en representación de la Reina doña Cristina; el señor Coello, en nombre de la infanta doña Isabel, y los Obispos de Madrid, Huesca y Segovia.

La segunda presidencia estaba integrada por el conde de la Mortera, don Honorio y don José María Maura y los condes de Gamazo y de Redonet.

Asistieron muchos ex-ministros, incluso los señores Sánchez Guerra, conde de Romanones y Bugallal.

El cadáver, que iba conducido en un coche fúnebre modestísimo, tirado por dos caballos, recibió sepultura en el cementerio de San Isidro.

Primo de Rivera y el Duque de Tetuán en Aranda de Duero

A las diez de la mañana llegaron en automóvil a Aranda de Duero el presidente del Consejo y el duque de Tetuán.

La población se hallaba engalanada, notándose en las calles gran animación.

El comercio había cerrado sus puertas, para acudir a esperar a los viajeros.

Después de saludar a las autoridades, entre las cuales se hallaba el gobernador de Burgos, el presidente y el ministro de la Guerra marcharon al monte La Calabaza, donde, desde hace varios días, practican ejercicios los alumnos de la Academia de Caballería, entre los cuales se encuentra un hijo del marqués de Estella.

Petición de los oficiales del Cuerpo de Prisiones

En instancia dirigida a la superioridad, los oficiales del Cuerpo de Prisiones han solicitado la inclusión en la ley de funcionarios civiles de 22 de julio de 1918, con la consi-

guiente proporcionalidad en sus escalas, pues, no obstante exigirseles a su ingreso una rigurosa oposición y ejercicios especiales en la Escuela de Criminología, permanecen con el sueldo inicial de 2.500 pesetas y 500 de gratificación durante veinte años, hasta que les corresponde el ascenso a jefes de prisión de partido, en cuyo nuevo destino perciben 9 pesetas 40 céntimos mensuales menos que cuando son oficiales.

La «Juventud Católica Española»

Bajo los auspicios y la bendición del cardenal Primado, interpretando deseos del Papa, se trabaja activamente por la constitución definitiva de la «Juventud Católica Española».

El secretariado nacional celebra reuniones preparatorias del Congreso de Juventudes que se celebrará del 14 al 17 del próximo noviembre.

Dicho Congreso nombrará la Junta Suprema de la Juventud Católica española y tratará de las relaciones de armonía y coordinación de las juventudes y las congregaciones religiosas; planteamiento de círculos de estudios y cuestionarios para 1926 27 y creación de una revista y propaganda en la península, tanto en la prensa como oralmente. Esta se intensificará en otoño en [todas las diócesis.

Futbol.—El «Pasayaco» vence al «Badalona»

En el partido de futbol de segunda categoría celebrado ayer en Zaragoza entre el «Pasayaco» y «Badalona» venció el primero por un goal a cero.

Prensa Asociada

abiertas en las Ramblas y demás vías céntricas.

Se calculaba que el pugilista que saliera vencedor percibiría unas 150.000 pesetas.

A mediodía estaban ya vendidas todas las localidades, que pasan de 20.000.

A las tres y media de la tarde, en la redacción del «Mundo Deportivo», se efectuó el pesaje de Uzcudun Spalla, ante el árbitro que debía dirigir el combate, los delegados de las federaciones italiana y española y algunos miembros de la local.

Uzcudun pesó 93 quilos 150 gramos y Spalla 84 y 500 gramos.

Después el árbitro dió lectura al proceso sobre el campeonato de Europa.

Lo que fué el match. round por round

A la hora anunciada, y después de los saludos de rigor, se prepararon los boxeadores Uzcudun y Spalla, ante el silencio del público que hace que el momento sea de una gran sensación.

El primer round empezó limitándose ambos a observarse, marcándose desde distancia; poco a poco se vá viendo el dominio del vasco que machaca con la izquierda constantemente a Spalla largándole varios golpes de «crochet» pero sin resultado.

Spalla durante este «round» abusa del cuerpo a cuerpo con objeto de no fatigarse para los últimos «rounds».

El árbitro amonesta a Spalla.

En el segundo «round» la acometividad de Spalla es formidable, teniendo Uzcudun que cubrirse y esquivar, cosa que hace admirablemente, cuantos golpes le marca Spalla.

Del Extranjero

La expedición de Amundsen

Regreso del «Norge»

Paris.—De Nome comunican por T. S. H. que Amundsen, Ellsworth, Wisting y Omdahl han llegado a Nome a las 4'30 del sábado, procedentes de Fort Clarence.

Omdahl ha dicho:

«No hemos descubierto tierra. El «Norge» ha dado un resultado admirable, habiendo sido probado en el mal tiempo que hallamos. Nos fué imposible llegar a Nome: por esto aterrizamos en Teller.

Ha quedado demostrado de una manera contundente que al Norte de Alaska no hay tierra. Tan pronto como el «Norge» hubo llegado a Teller se soltó inmediatamente el gas quedando el dirigible casi desmantelado.»

Amundsen y sus compañeros dicen que el «Norge» afrontó el jueves un fuerte vendaval del Noroeste y que el gas se escapaba.

Doscientas personas asieron el ancla cuando ésta fué arrojada. Uno de los tripulantes bajó en paracaídas para dirigir los trabajos. El dirigible está intacto. El vuelo desde Spitzbergen a Teller duró 72 horas.

La Sociedad de Naciones

Ha quedado aplazado hasta Junio el aumento de los puestos permanentes

Ginebra. — La Comisión de reglamentación de la Sociedad de Naciones, propondrá al Consejo la elección para tres años de los miembros no permanentes, con entrada en funciones inmediata y la sustitución anual por terceras partes.

Todo miembro saliente no podrá ser reelegido, pero el Consejo, siempre por mayoría de las dos terceras partes, podrá decidir sobre la nueva

elección de todos los miembros no permanentes.

El número de elegidos es de nueve, y tan pronto como sea posible, se eligirán tres para tres años, tres para dos y tres para uno.

El Uruguay, la Argentina, España y el Brasil, se han abstenido respecto a esta primera proposición.

Suecia se abstuvo en lo que se refiere al número de nueve puestos.

El delegado sueco declaró, una vez más, que Suecia se adherirá a la unanimidad, si se demuestra que la crisis que sufre la Sociedad de Naciones puede quedar solucionada por este medio.

La comisión propone que se tome en consideración la proposición Guani, en la que se solicitan tres puestos no permanentes para los Estados sudamericanos.

Antes de clausurar sus trabajos, la comisión acordó reunirse el 28 de junio próximo para resolver las cuestiones relativas al número de miembros del Consejo y al aumento de puestos permanentes, así como para examinar las peticiones formuladas por el Brasil, China, España y Polonia.

El señor Guani declaró que el Brasil no ha abrigado nunca el propósito de oponerse a la entrada inmediata de Alemania en la Sociedad de Naciones y que, por el contrario, desea colaborar con ella estrechamente.

El señor Motta, al clausurar la sesión, formuló votos por que todos los Estados subordinen el interés particular al interés general.

El golpe de Estado en Polonia

Funerales por las víctimas de la sublevación de Pilsudski

Varsovia.—Ayer tuvieron lugar, con asistencia del Gobierno, representan-

tes de la Dieta y del Senado y todo el elemento oficial de la República, solemnes funerales en memoria de las víctimas caídas durante la revolución.

Todos los gastos han sido sufragados por el Estado.

La normalidad es absoluta en Polonia

Varsovia.—En las principales ciudades de Polonia se han celebrado entusiastas manifestaciones en honor del nuevo ministro de la Guerra y jefe del pasado movimiento, mariscal Pilsudski.

Según dicen los diarios, el presidente dimisionario señor Witos ha salido para Wieszchleslawice, su pueblo natal, no lejos de Cracovia.

Las comunicaciones postales y telefónicas funcionan normalmente, habiendo cesado en absoluto la intervención de la censura militar, que hasta ayer había venido funcionando.

La normalidad es absoluta en todo el país, y los regimientos de caballería, de Posen, que habían salido con dirección a Varsovia, han recibido orden de regresar a sus respectivas bases. El comandante militar de dicha plaza, general Sosukowski, que cuando estalló el movimiento intentó poner fin a su vida, mejora sensiblemente de sus heridas.

Aun quedan en Polonia elementos que resisten al nuevo gobierno

Posnam.—Ha llegado el presidente del Senado de Posnam, reuniéndose, en el hotel en que se aloja, con los partidarios del exministro Witos. Ha declarado que por todos los medios hay que poner coto a la agitación iniciada por el mariscal Pilsudski, contra el Gobierno legal.

Por otra parte, se sabe que ayer, en Villarmon, un destacamento de caballería atacó el antiguo e histórico castillo donde hallábanse refugiados varios miembros y partidarios de Witos, quienes pudieron recuperar la libertad.

Notas sueltas

Inglaterra

Normalizada la situación, la atención general se concentra toda, en la solución de la crisis carbonera

Londres.—La huelga general ya terminada y dada la posibilidad que la situación será enteramente normal dentro dos o tres días, la atención general se concentra ahora en la solución de la crisis carbonera.

Los delegados mineros han consultado las federaciones locales y su secretario el señor Cock, espera entrevistarse esta noche con el primer Ministro señor Baldwin para discutir la situación.)

Los mineros se reunirán en conferencia plenaria el próximo jueves y la Asociación de propietarios de minas, discutirán también el proyecto Baldwin, el mismo día.

DUEÑOS
DE
Cafés y Hoteles
RECIBIDOS
Nuevos modelos
de servicios especiales propios para sus establecimientos.
Precios muy reducidos
La Cartuja
SAN NICOLAS, 41

Desde Barcelona

(POR CORREO)

La fiesta de los mártires de la Independencia

La fiesta de los mártires de la Independencia, organizada por «Fe y Patria», de la que es presidente el coronel don Pío Brezosa Tablares, consistirá en una solemne misa, a las once de la mañana, con discurso patriótico-religioso.

En honor de los mártires católicos doblará la célebre campana «Tomas», la misma que tocaron a rebato para la defensa de la patria.

Vendrá de Mallorca una representación de los Clérigos regulares teatinos, en atención a ser un miembro de dicha orden, el P. Gallifa, uno de los mártires cuya muerte se conmemora, y el promotor del complot contra los franceses.

En la misa que se celebrará el día dos en la capilla del Claustro de la Catedral donde se guardan los restos del P. Gallifa y de sus compañeros, oficiará el Provincial de los teatinos, M. Rdo. Padre Juan Ordinas, pronunciando el discurso el Rdo. P. Bartolomé Bordoy.

Como nota simpática, al despuntar la aurora del día 2 de Junio, día en que fueron inmolados los mártires, se dirá un responso por los clérigos de San Cayetano.

Al acto de la misa serán invitados los Reyes, autoridades y pueblo de Barcelona.

La conmemoración este año se anticipa un día, en razón de ser el día 3 de Junio la fiesta de Corpus Christi.

Banquete

El próximo jueves se verificará en el Hotel Ritz el anunciado banquete de los concejales nombrados el año 1923.

La Asociación de Capitanes y Pilotos

El presidente de la Asociación de Capitanes y Pilotos de la Marina Mercante Española, recibe estos días entusiásticas felicitaciones de los marinos, por la consecución definitiva del Montepío Nacional, aprobado recientemente por Real decreto.

Ultimamente, aprovechando la estancia del presidente del Consejo de ministros en Barcelona, una comisión de capitanes y pilotos fué a saludarle y pedirle se interesara por la implantación definitiva de dicho Montepío, y el general Primo de Rivera, encontrando muy justa la petición, prometió a los comisionados interesarse por ella.

Al saberse en Barcelona que había sido aprobado por Real decreto dicho Montepío, remitiéronse al jefe del Consejo de ministros y al ministro de Marina, efusivos telegramas de agradecimiento.

El teniente Durán

El teniente de navío aviador del «Plus Ultra» señor Durán ha cumpli-

mentado esta mañana a las autoridades de marina, militares y civiles, las cuales, al darle la bienvenida, le han felicitado efusivamente.

El Círculo del Ejército y de la Armada le obsequiará en breve con un banquete.

¿Toreará el Gallo?

Angel Porandi, apoderado de Rafael el «Gallo», en España, ha recibido de éste el siguiente cable de Cádiz por radio del vapor «Montevideo»:

«Llego 20 Barcelona; espérame. Habla Pagés si le conviene mi ajuste. Puedo torear en Barcelona el 23. Si lo arreglas, penme radio vía Cádiz. Saluda amigos, Prensa y partidarios. Rafael.»

Nuevo título nobiliario

Asegúrase será concedido un nuevo título nobiliario al director de Los Tranvías de Barcelona, marqués de Foronda.

Disolución e ingreso

En Sabadell ha quedado disuelto el Partido obrero socialista Alfonso XIII, ingresando sus elementos en la Unión Patriótica de aquella ciudad.

Se levanta el destierro a los abogados de este Colegio

El Gobernador ha recibido el siguiente telegrama:

«Presidente del Consejo de Ministros a Gobernador de Barcelona. Por expresa indicación de S. M. el Rey, el gobierno ha acordado levantar las penas de destierro que a propuesta de V. E. sufrían los abogados de Barcelona, debiendo comunicar esta determinación a los gobernadores respectivos.»

La última parte del telegrama había ya quedado cumplida a la una de la tarde.

El torneo de tennis para la copa Dawis.—Argentina elimina a Hungría

En el match individual jugado esta tarde entre el argentino Robson y el húngaro Dakats, ha ganado el argentino por 6 4, 6 1, 6-1. Falta jugar otro match individual, pero la eliminación de Hungría es definitiva aunque ganen los húngaros el segundo match por llevarles los argentinos dos puntos de ventaja.

Barcelona, 18 de Mayo.

(POR TELÉGRAFO)

El match Uzcudun Spalla

Barcelona, 19 (1'00)
Resultó vencedor el vasco, por puntos

Durante todo el día de ayer, reinó una enorme expectación por el resultado que pudiera tener el match de boxeo que para el campeonato de Europa se disputaron esta noche en la Monumental el italiano Spalla y el español Uzcudun.

Después de dos días de persistente lluvia, hoy el tiempo era espléndido, formando esta tarde el público cola frente a las taquillas de la plaza y las

DE LA REGION

De San Juan

Entusiasta resultó la fiesta que el pueblo de San Juan, siguiendo laudable costumbre, dedicó el pasado día 15, al Patrón de la Agricultura San Isidro; fiesta organizada por el pujante Sindicato Agrícola Católico, que una vez más ha dado pruebas de su fé y vitalidad.

Dió principio la fiesta, con solemne Misa cantada, que celebró el Rdo. señor Consiliario del Sindicato, don Ramón Gayá y en la que predicó el elocuente orador sagrado Rdo. don Jaime Sastre, asistiendo a dicho acto, las autoridades e inmenso número de fieles que llenó materialmente nuestro templo parroquial.

Terminada la función religiosa, se trasladaron los socios del Sindicato a la sala de sesiones del mismo, en la que, se les sirvió familiar refresco; pasando seguidamente a celebrar Junta General, que abarcó rendimiento de cuentas, proposiciones de socios y renovación reglamentaria de parte de la Junta, que por unanimidad quedó reelegida.

En la misma se procedió por el señor Depositario a la lectura del Balance, del que son los siguientes datos.

Que el activo asciende a pesetas 383.618'13 igual al Pasivo.

Los Depositos a plazo fijo a pesetas 358.230.00.

Los préstamos a 220.867'10 pesetas.

Adquirió abonos químicos para los socios por valor de pesetas 100.517'75.

El número actual de socios que componen dicha entidad es de 342.

Terminada la lectura del Balance, que unánimemente fué aprobado, dirigió la palabra a los reunidos el Rdo. señor Sastre, quien, con elocuente expresión, felicitó al Sindicato por su fé y laboriosidad, una vez más demostrada con la solemne fiesta religiosa y con el próspero estado del Balance presentado. Exhortó a todos a que prosigan cooperando mutuamente cada cual, según la esfera de su saber, para el engrandecimiento de la asociación. El Rdo. señor Sastre fué muy aplaudido.

Seguidamente levantóse a hablar el señor Presidente del Sindicato, don Juan Gayá, quien

expresó a todos su agradecimiento por la intervención prestada; lo propio que a cuantos secundan la labor de la Directiva, para el mayor desenvolvimiento y prosperidad del Sindicato. La numerosa concurrencia aplaudió al señor Gayá, dándose por terminado el acto.

Plácemes mil para los organizadores de tan simpática fiesta.

C.

San Juan 17-V-1926.

De Capdepera

«Los Previsores del Porvenir» Lucida en extremo resultó la bendición de una bandera de «Los Provisores del Porvenir» que se verificó el día 16 del corriente mes en la Iglesia Parroquial de este pueblo.

A las 8 h. y 30 m. de la mañana se reunieron en casa de la Señorita D.^a Maciana Vidal, profesora nacional, las autoridades, militar, civil, y somatén y los representantes de la mentada sociedad señores don Bernardo Ruíz de Palma y don Juan Tous de Capdepera y muchas señoras y caballeros asociados.

Poco antes de las 9, a los acordes de bonito paso doble, se pusieron en marcha hacia la iglesia, donde se bendijo una hermosa bandera bordada por señoritas «previsoras» de esta localidad. La bendijo el cura-párroco de esta iglesia parroquial don Guillermo Femenias, siendo madrina la señora Vidal y abanderado nuestro dignísimo alcalde, también «previsor», don Pedro Antonio Bauzá.

Acto seguido se rezó una misa en sufragio de los asociados fallecidos que no pudieron cobrar pensión.

Acabada la misa, los concurrentes al acto se trasladaron a casa del Sr. Tous, domicilio social de la sección, donde se colocó la bandera, sirviéndose después un espléndido lunch a los asistentes, haciendo los honores de la casa la señora de Tous doña Isabel Alzina Sancho. Entre los señores asociados vimos el señor Massanet Vaquer, Suarez, Roselló y otros, y las señoritas Vidal, Massanet Garau, Mercant, Moll, Alzina, Mascaró, Servera, Fuster, Alberti y Suarez.

Por la tarde a las 4 se celebró en el Cine Oriental, propiedad

de don Juan Flaquer, un acto de homenaje a los socios de esta sección que tenían que cobrar por primera vez, acto presidido por las autoridades, desarrollándose al siguiente programa.

1.º Himno a la bandera de «Los Previsores» por el coro Davidico cuyo número gracias a la actividad de don Bartolomé Massanet y al director del coro resultó en extremo brillante.

2.º Lectura de adhesiones de nuestros representantes de Mallorca, del día del fundador y del Excmo. Sr. Presidente de la entidad y de un telegrama de agradecimiento del fundador agradeciendo el acuerdo del Ayuntamiento de poner su nombre a una calle de Cala-Ratjada.

3.º Habla el Sr. Tous haciendo historia de la Institución en esta villa con toda profusión de detalles, don Ruperto Arés, carabinero, enalteciendo los fines de la sociedad y el señor Cirer, Presidente de la Caja Rural, alabando el ahorro en general.

Acto seguido se levantó la señorita Vidal, Maestra nacional de esta villa; al levantarse, el público prorrumpió en vivas y aplausos exteriorizando así las simpatías de que tan inteligente maestra disfruta en esta villa. Habló de la mujer, la casa y el ahorro, enlazando de tal modo las tres cosas que demostró la inseparabilidad de ellas en las familias.

También habló el cura-párroco diciendo que los demás oradores ya había dicho lo que él pensaba, dando por lo tanto la enhorabuena a los nuevos pensionistas y alentó al público en inscribirse por comprenderla las únicas vonvenientes.

El señor Ruíz, después de saludar a los concurrentes, entre vivas y aplausos, habló de la confraternidad que debe asistir entre los asociados extendiéndose en las consideraciones.

4.º Pago de las pensiones primeras a 34 pensionistas de esta sección por el señor Ruíz en medio de una estruendosa salva de aplausos, a cada uno de los que cobraban.

Después se cantó el mismo, dando por terminado tan hermoso acto.

Seguidamente se cursaron telegramas a S. M. el Rey, al Presidente y fundador de tan benemérita asociación.

Felicitamos a los organizadores de la fiesta, al Representante

El doctor receta

Un frasco de Jarabe de Hipofosfitos **VINCII**

para combatir con éxito y rápidamente la debilidad general, anemia, raquitismos, neurastenia, inapetencia, etc.

El doctor sabe lo que hace. El Jarabe VINCII no tiene sustituto.

Venta en Farmacias y Centros de Específicos

de la sección y a los agraciados pensionistas.

J. S.

Capdepera, 17 de Mayo de 1926.

De Binisalem

Ayer tuvo lugar la fiesta que anualmente dedica a la Inmaculada la Congregación Mariana.

En la misa de Comunión, se acercaron a la Sagrada Mesa unos doscientos cincuenta Congregantes.

Celebró la Misa mayor el Rdo. Párroco, cantándose la «Eucarística» de Perossi por la Capella de la Congregación, y ocupando la cátedra sagrada el Rdo. don Julián Samper, Pbro.

El mal estado del campo, a causa de la lluvia, obligó a suprimir la parte deportiva de la fiesta.

En el Salón de «Ca Nostra» lleno completamente, tuvo lugar lucida velada literario-musical.

La Capella Mariana cantó composiciones escogidas. Se recitaron selectas poesías.

El Rdo. Sr. Samper pronunció brillantísimo discurso.

Cerró el acto con elocuentes y sentidas frases el señor Morey Antich, Maestro Nacional y Alcalde accidental de esta villa.

El público aplaudió con entusiasmo y salió muy complacido.

Corresponsal.

B.-17-mayo, 1926.

Gramola portatil

«La Voz de su Amo»

Nuevo y excelente modelo, tanto para usar en casa como para campo, playa, etc., con departamento para discos.

Condiciones acústicas y construcción magníficas, y suma comodidad de transporte.

«EL JAPÓN»

Paseo del Borne, 50—Palma

LAS MEJORES CORTINAS

PARA VERANO

Las vende «EL AGUILA», SAN NICOLÁS, 7 PALMA

CENTRO DE ANUNCIOS

DE

M. SERRA Y BENNASAR

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelmas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Ultima Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

Las escalinatas del Mirador

De la «Liga d'Amics de l'Art» hemos recibido copia de la instancia que ayer fué cursada al Ayuntamiento y que gustosamente reproducimos a continuación: «Excmo. Sr.

Hace años la Liga de Amigos del Arte fundada en Mallorca para defender los monumentos que le dan carácter y para contrarrestar con una labor de dignificación artística la corriente desatada de mal gusto invasora de nuestra ciudad, hizo suyo un proyecto de Escalinatas de acceso al portal del Mirador y a la calle de Palacio que fué presentado y aprobado unánimemente por el Ayuntamiento anterior al de su digna presidencia.

Al derribarse la caseta que por tanto tiempo ha obstruido el bellissimo pórtico que es joya de nuestra catedral, la opinión de cuantos sienten y estiman la nobleza de aquel sitio privilegiado por el arte y la naturaleza, se ha manifestado nuevamente a favor de la realización de aquel proyecto en el cual concurren a juicio de los firmantes cualidades y excelencias difícilmente superables, tales como la sencillez, a la vez magnífica y austera de su concepción, el puro clasicismo de su estilo renacentista y su trazado feliz igualmente adecuado a las necesidades del tránsito público y de la justa visualidad del florido portal del Mirador, a cuyos admirables res ofrece un punto de vista único por la distancia desde la cual podrá contemplarse, realizado sobre una verdadera gradinata.

Pocas ocasiones podrían presentarse a este Excmo. Ayuntamiento de servir como en ésta los altos intereses de la belleza ciudadana, violada a diario por el espíritu plebeyo y ostentoso del mal gusto aquí imperante.

Nosotros estamos ciertos de interpretar el sentir unánime de todos los devotos de nuestro arte, al solicitar de V. E. respetuosamente la ejecución de este proyecto, que será para V. E. un timbre de gloria y un legítimo orgullo para nuestra ciudad.

Palma de Mallorca, 15 de Mayo de 1926.

Gabriel Llabrés, Delegado Regio de Bellas Artes; José Socias, Notario; Juan Rosselló de San Forteza, Abogado y propietario; Antonio Salvá, Abogado; Elviro Sans, Interventor de Fondos Públicos; Juan Ramis de Ayreñor, Director de CORREO DE MALLORCA; Miguel Sureda y Blanes, Doctor en Medicina; Juan Capó, Inspector-Jefe de 1.ª Enseñanza; Pedro Antonio Sancho, Archivero; Andrés Crespi, Licenciado en Ciencias; Vicente Alzamora, Comerciante; Guillermo Roca Waring, Abogado e Industrial; Arneste Mestre, Ingeniero Agrónomo; Miguel Llabrés, Abogado; Francisco de S. Aguiló, Licenciado en Ciencias; Guillermo Colom, Licenciado en Filosofía y Letras; Bartolomé Colom Ferrá, Perito Agrónomo; Ignacio Miró, Licenciado en Ciencias Químicas; B. Frontera, Profesor de lenguas; José Ramis de Ayreñor y Sureda, Archivero y Presidente de la Comisión Provincial de Monumentos; M. Massutí Alzamora, Licenciado en Ciencias Naturales; Luis Ferbal y Campo, Catedrático del Instituto; Francisco de S. Aguiló, Médico; José Ramón Pérez, Estudiante de Derecho; Emilio Rodríguez, Catedrático del Instituto; José Ramis, Profesor de 1.ª Enseñanza; Rafael Pomar, Oficial de Telégrafos; Andrés Barceló, Propietario; Rafael Ramis Togores, Periodista; J. Monserrat Parets, Periodista; Juan Trián, Médico; Asterio Unzué, Notario; Jaime Sastre, Pbro.; José Rullán, propietario; Luis Alemany, Abogado; Bartolomé Fons, Abogado; Vicente Tejada, Catedrático de la

Escuela de Comercio; Jaime Escalas, Doctor en Medicina; Vicente Roig, Comerciante; Mateo Palmer, Profesor de 1.ª enseñanza; Pedro Sampol y Ripoll, Abogado; Daniel Martínez Ferrando, Catedrático de la Escuela de Comercio; Francisco Barceló y Caimari, Abogado; Luis Derqui, Pintor; Salvador Galmés, Pbro. y Abogado; Alfonso Aguiló, Propietario; Juan Pons Marqués, Licenciado en Filosofía y Archivero.

El plano del indicado proyecto de escalinatas está expuesto en los escaparates de la Casa Juncosa de la calle de San Nicolás.

LAS MONJAS

Modistería de primer orden.

Del mar

Entradas

Ayer llegaron: El pailebot «Puerto de Alcudia», de Barcelona, con efectos. La balandra «Anita», de Mahón, con efectos.

El pailebot «Salvador», de Barcelona, con efectos. El vapor «Torras y Bages», de Barcelona.

El vapor «Virgen de Africa», de Barcelona, con lastre.

Y el vapor «Ciudad de Palma», de Cabrera.

Hoy ha llegado el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Salidas

Ayer salió el vapor «Ciudadela», para Ciudadela.

Anoche salió el vapor «Bellver», para Marsella.

Despachados

Esta tarde debe salir el vapor «Jorge Juan», para Valencia.

Para Andraitx debe salir el pailebot «San Rafael», con carga general.

Para Constantinopla debe salir el vapor noruego «Liomand», con lastre.

Para Cabrera debe salir mañana el vapor «Ciudad de Palma».

Buques esperados

Mañana es esperado el vapor «Baleares», procedente de Ibiza y Valencia.

El vapor «Cónsul Cards»

Ayer tarde fondeó en el antepuerto el vapor alemán «Cónsul Cards», procedente de Emmen.

Dicho buque lleva carbón para la escuadra alemana que debe visitar nuestro puerto.

La escuadra alemana

El próximo sábado llegará a Palma la escuadra alemana que, en viaje de instrucción y aproximación a la vez, visitará los principales puertos de España. Dichos buques, con otros que han de ir a Barcelona y Mahón, constituyen el núcleo más importante de los navios de guerra que quedaron a Alemania después del desarme y la entrega de su poderosísima escuadra a los aliados, según lo convenido en el Armisticio de 11 de Noviembre del año 1917.

La escuadra actual, formada con los buques que se dejaron a la poderosa nación, ha sido reconstruida, dotada de elementos modernos y de personal inteligente y experto, hasta el extremo de dejarla en las mejores condiciones para poder pasear, dignamente, la bandera de su nación por todos los mares del mundo.

Alemania ha querido que las primeras visitas de sus buques, después de la expresada reconstrucción de la escuadra, fuera para los puertos españoles y muy especialmente para Barcelona, Palma y Mahón.

Llegará a Palma, la escuadra, a las primeras horas de la mañana del expresado sábado, día 22 corriente.

La constituyen los buques «Hannover», «Schleswig Holstein» y «Amazone».

El «Schleswig» va al mando del Vice almirante Excmo. señor Monmaen, jefe del Estado Mayor de la escuadra del Báltico.

Fué construido dicho buque, en 1906, desplaza 13.200 tonela-

das, tiene un andar de 18 millas por hora y componen su tripulación 725 hombres.

Su poder defensivo lo constituyen veinte cañones de diferentes calibres.

En el «Hannover» embarca el comandante de las fuerzas marítimas del Mar del Norte, capitán Prentzel.

Fué construido, dicho buque, en 1905, desplaza como el anterior 13.200 toneladas, tiene un andar de 20 millas por hora y constituyen su tripulación 725 hombres. Su poder ofensivo es igual al del «Schleswig Holstein».

Es comandante de este buque el capitán señor Hansen y del «Hannover» el capitán Tillesen.

El «Amazone», pequeño crucero, llegará a Palma el día 27 corriente. Fué construido en 1900 y renovado más tarde. Desplaza 2.660 toneladas, va al mando del capitán Sr. Eichel y embarca 250 hombres de tripulación.

Monta unos diez cañones de diferentes calibres.

La referida escuadra permanecerá en aguas de nuestra bahía, hasta el día 31 de Mayo a las siete de la mañana.

Se organizan algunos festejos para obsequiar a las tripulaciones de los referidos buques de guerra.

LA FILADORA

RECIBIDAS LAS NOVEDADES de Primavera y Verano

Notas de Sociedad

De viaje

Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Alfonso Canela, el abogado y propietario don Antonio Font, don Ramón Castañer, don José Compte, don Cayetano Aguiló y familia y don Vicente Socias y señora.

También han llegado don Enrique Rull, don Sebastián Font, don Enrique Suaci, don Luis Giménez y señora, don Francisco Sánchez, don Justo Solá, don Tomás Vilaró y señora, don Juan Coll, don Juan Garau, don José Rovira y don Adolfo Damians.

Igualmente han venido don Luis Sendra y señora, el comerciante don Carlos Alabern, don Lorenzo Faiguera, don Emilio Magraner, don José Castellón, don Luis Franch y don José Fuster.

En el mismo buque han llegado el cónsul de Alemania en Palma, don Alredo Müller, don José Costa, don Luis Marimón, don Joaquín S. vela, don Juan Arimany y don Francisco Gama y señora.

Bodas

En el Oratorio de San Pedro y San Bernardo se celebró la boda de la bella y distinguida señorita Juana Llinás Mieras, y el joven don José Sebastián Sáez, Auxiliar geómetra del Catastro Urbano, de distinguida familia de Valencia.

Bendijo la unión el Rdo. don Antonio Llabrés, Cura Párroco de San Jaime.

Fueron padrinos por parte de la novia el noble señor don Pedro Rotten Gual, y don Jaime Fiol Oliver, Procurador de esta Audiencia, y por parte del novio don Fernando Crespi y Jaume y don Francisco Sebastián Sáez, hermano del contrayente.

La novia lucía un riquísimo y hermoso vestido blanco.

Después de la ceremonia, la novel pareja ha salido para el predio «Son Toni Amer», de Campos, propiedad del señor Rotten, para pasar los primeros días de su enlace, marchando después para Valencia, Madrid y otros puntos de la Península, en viaje de novios.

Desearnos a la novel pareja muchas felicidades en su nuevo estado.

—Esta mañana, a las nueve, han contraído matrimonio la bella y simpática señorita María Guasch y Beltrán y el distinguido joven don Pedro Roca y Vaquer.

La religiosa ceremonia ha tenido lugar en la capilla de San Pablo, del Palacio Episcopal, la que aparecía artísticamente adornada con flores y plantas, ofreciendo hermosísimo aspecto.

El Rdo. don Andrés Roig ha bendecido la unión.

Han actuado de testigos: por parte de la novia, su hermano don Francis-

SEÑORAS-CABALLEROS La Casa MATONS

Ha recibido un bonito y extensísimo surtido de géneros de entretiempo y verano.

SASTRERIA A MEDIDA

co y el comerciante don Nicolás Ferragut; y por el novio, su padre el capitán de la Marina Mercante don Bernardo Roca García y su hermano don Antonio.

La novia lucía elegantísimo vestido blanco que resaltaba su natural belleza.

Después de la ceremonia los invitados se han trasladado al «Hotel Suizo», donde han sido obsequiados con espléndido «lunch».

Desearnos a los nuevos esposos inacabables dichas y felicidades en su nuevo estado.

Operación quirúrgica

Por el Dr. Moner fué practicada, el sábado último, con felicísimo resultado, delicada operación de trépano a nuestro particular amigo Rdo. don Francisco Nadal y Arrom, Pbro.

Felicitemos a éste y al Dr. Moner, y hacemos votos por el pronto y total restablecimiento del enfermo.

LAS MONJAS

Géneros negros y lutos, los mejores y garantizados.

Primera Comunión de soldados

Mañana, a las ocho y media, celebrarán su primera comunión, en la capilla de Santa Bárbara de la iglesia de Santa Cruz, diez y siete reclutas del regimiento mixto de artillería.

El acto, que ha sido organizado por la Asociación de señoras de Santa Bárbara, revestirá gran solemnidad.

Celebrará la Santa Misa el teniente Vicario Castrense, M. I. señor don Antonio Planells.

Terminada la ceremonia, el Reverendo don José Auba, Director de dicha Asociación, impondrá a los nuevos comulgantes la medalla-escapulario del Carmen, de plata, regalo de aquella.

Los reclutas serán obsequiados luego, por la propia Asociación, en la Rectoría, con un desayuno.

Asistirán a la ceremonia todos los jefes y oficiales francos de servicio de dicho regimiento.

Asociación de vecinos e inquilinos

Bajo la presidencia de Don Pedro Canet Castañer, se reunió el Consejo Directivo de la Asociación enterándose de la marcha de la misma y resolviéndose varios asuntos de trámite, pasando inmediatamente a reunirse el Consejo de la Cooperativa Mallorquina para la Construcción de Casas Baratas, acordándose la colocación de un letrero indicando los terrenos adquiridos para la construcción de las primeras casas para los cooperadores. Se habló también de un proyecto a fin de llevar a cabo de una manera rápida la construcción de las primeras casas, y por último se nombró una comisión para que en nombre de dichas entidades pasara a saludar al Excmo. Sr. Gobernador de la Provincia, y se resolvieron luego varios asuntos de trámite.

En la Federación

Obrero-Católica

El pasado domingo día 16 del corriente, se celebró, en el salón teatro de esta Federación una velada teatral por la Cátedra de declamación de la casa, que tan acertadamente dirige don Juan Forteza, poniéndose en escena el interesante melodrama «Los dos Pilletes».

A pesar de ser la obra un verdadero escollo hasta para las compañías de cartel, todos los actores representaron maravillo-

samente sus respectivos papeles, distinguiéndose sobre todos el señor Forteza (I.) las hermanas Valls, y la señora Román en su difícil papel de Ceferina.

La numerosa concurrencia que asistió al acto salió complacidísima recibiendo numerosas felicitaciones la Junta directiva y el señor Director de la Cátedra que tales espectáculos saben organizar para recreo y solaz de los socios y familias de esta sociedad.

El distinguido aficionado, tenor don Juan Riutort, cantó varias romanzas acompañado al piano por las señoritas Josefa Rullán y Catina Valls. Fueron muy aplaudidos.

Hoy miércoles a las 8 y media de la noche la banda de violines, guitarras, bandurrias y laudes que tan acertadamente dirige don Miguel Deyá dará en el mismo salón una velada musical para los socios y familias; la entrada es gratuita.

F. M.

Para lámparas eléctricas no deje de visitar EL AGUILA San Nicolás, 7. 4

Boletín religioso

HOY

Cuarenta Horas. — Continúan en el Temple, al Santo Cristo, en sufragio de los fundadores y bienhechores del Asilo difuntos.

MANANA

Santos. — San Bernardino de Siena, cfr.

Letanias menores. — I. P.

Cuarenta Horas. — Concluyen en el Temple, al Santo Cristo, en sufragio de los fundadores y bienhechores del Asilo difuntos. Exposición a las siete, misa y ejercicio del mes de María; a las ocho y ocho y media, misas rezadas, y a las diez, Misa cantada. Por la tarde, a las siete y media, Rosario, ejercicio del mes de María, adoración de las cinco Llagas de Ntro. Sr. Jesucristo, Trisagio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Socorro, a las ocho, Misa de Comunión general, con plática por el Rdo. P. Eulogio M. Peña, Superior de los Padres Agustinos de Palma, para las señoras Obreras, Protectoras de los Talleres de Caridad y demás personas devotas de Santa Rita de Casia. Por la noche a las ocho, Rosario y mes de María, Novena de Santa Rita, sermón por el Rdo. P. Eulogio M. Peña y acto seguido se hará la bendición de las rosas terminando con el Te Deum.

Visita. — A la Divina Pastora, en los Capuchinos.

Sueltos y noticias

De Folk lore mallorquin

Del conocido folk-loreista don Antonio Pol, hemos recibido un ejemplar de su nueva armonización «Tonada d'es munyir», que viene a enriquecer la ya numerosa colección de «tonades» campesinas recogidas y armonizadas por el Sr. Pol.

Agradecemos el obsequio.

Baños de San Juan de Campos

El día 1.º de Junio próximo, empezará la temporada oficial de los baños termales de San Juan de la Font-Santa cuyas aguas minero medicinales emergen a 40 centígrados y producen efectos maravillosos en varias enfermedades principalmente en el reumatismo escrofuloso y enfermedades de la piel.

En la estación del ferrocarril «Baños San Juan» habrá un auto en combinación con el tren. Para informes: Constitución 1 y 3, Café Cataluña.